

Jedenáctý kongres věd prehistorických a protohistorických v Mohuči (NSR)

Ve dnech 31. srpna až 5. září 1987 proběhl další mezinárodní kongres, jehož úkolem bylo shrnout poznatky světové archeologie. Sekce 5 b byla věnována středověku. Z osmadvaceti přihlášených referátů jich celá řada odpadla, ale zato některé byly předneseny mimo program. Mozaikovitě a na různé úrovni informovali přednášející o výsledcích výzkumu v různých částech Evropy. Z přednesených referátů zaujal propracovaný přehled D. Parsonse „The siting of early monasteries in Europe north of the Alps“, J. Herrmanna „Stammesgliederung — Burgbezirke und Staatsbildung“ zabývající se konfrontací archeologických poznatků s údaji bavorského geografa poloviny 9. stol. a K. Groteho, který informoval o hlavních výsledcích výzkumu dvorce (curtis) u Bernhauseu v Dolním Sasku. Přehled výsledků výzkumů zaměřených na poznání nejstarších panských opevněných sídel na Slovensku byl obsahem referátu A. Ruttkaye. Maďarští archeologové prezentovali výsledky výzkumů referáty A. Kralovánzkého, který se zabýval počátky uherského státu, A. Uzsokiho referujícího o halové kryptě krále Ondřeje I. v Tihány a G. Siklósiho o městských hradbách v Székesféhérváru. Moravská archeologie středověku byla zastoupena referátem V. Nekudy o sociální struktuře středověké vesnice v archeologických pramenech a J. Ungera o výsledcích výzkumu opevněných sídel typu „motte“ na jižní Moravě. Kongres byl doplněn exkurzemi po dobře upravených archeologických památkách v Porýní a společenskými setkáními.

Pořádající instituce — Römisch-germanisches Zentralmuseum v Mohuči se svého úkolu zhostila dobře a se ctí. Vzhledem k tomu, že pořadatelem dalšího kongresu v r. 1991 bude Archeologický ústav SAV v Nitře, čekají celou čs. archeologii v příštích letech nemalé úkoly.

JOSEF UNGER

Vědecké zasedání »Stát Přemyslovců«

Problematika vzniku a rozvoje českého státu je ve Státním plánu základního výzkumu řešena ze dvou hledisek. Se zaměřením na historické vědomí, prostředky upevňování jeho pozitivních rysů a jeho rozvoj a úlohu je studována v hlavním úkolu č. IX-6-7, který je koordinován na filozofické fakultě Univerzity Karlovy v Praze (hlavní koordinátor prof. PhDr. Antonín Robek, DrSc.). Rekapitulaci současného stavu výzkumu období kladení základů českého národního vědomí bylo věnováno vědecké zasedání »Stát Přemyslovců«, které uspořádalo koordinátorské pracoviště 20. 5. 1987 v univerzitní budově v Praze na Celetné ulici. V 11 referátech doprovázených bohatou diskusí se přednášející dotkli různých teoretických otázek uvedeného období, jež jsou v zorném